

知名企业组团投资约400亿元项目群落子沈阳浑南区

## “投资正过山海关”真不是“忽悠”

新华社沈阳9月26日电(记者石庆伟)“投资正过山海关”现象持续发酵。记者从沈阳市政府了解到,26日,来自正威国际、中世控股、浪潮、腾讯、滴滴等知名企业的84个新项目,正式确定落户沈阳市浑南区,覆盖跨境电商、智能制造、生物医药、新能源汽车、民生服务等多领域和多业态,总投资约400亿元。沈阳还于当日发布一系列支持跨境电商的新举措,推动老工业基地形成多点支撑、多业发展新格局,加速新旧动能转换。

“东北正在发生巨大变化,发展前景无限。”正威国际集团董事局主席王文银表示,“凡是的眼光的企业家,一定不会错

失与老工业基地携手前行的重大机遇。”近几天,他正与深圳市企业联合会、企业家协会的企业家们组团来沈阳考察,抢抓投资东北新商机。据介绍,年营业收入突破5000亿元、跃居全国制造业民企500强榜单第二名的正威国际,已决定先期投资150亿元,在沈阳建设包括稀土新材料制造等在内的“新动能创新产业园”。

今年以来,沈阳坚持开放创新两个轮子一起转,倒逼体制机制创新、产业结构优化升级。沈阳浑南区是国家自贸试验区、自主创新示范、跨境电商综合试验等多重政策红利叠加区,正进一步改善营商环境,加速集聚业态新、技术优、带动

力强的重大项目。

“沈阳以项目为载体聚焦实体经济转型,推动高质量发展。”沈阳市副市长李松林说,今年前8个月,沈阳开工建设亿元以上项目超过1000个,新引进亿元以上项目542个。宝马、恒大、正威国际、万达、腾讯、阿里等一批国内外知名企业在沈阳投资布局,提振了投资信心。

“东北营商环境在变好,我们的投资也在提速!”腾讯云战略生态部政企合作生态总监李俊强告诉记者,“下一步,腾讯云将进一步降低上云门槛,助力老工业基地沈阳首批千家企业加速上云。”

## “60岁”大庆油田仍青春,勘探再获大进展

新华社哈尔滨9月26日电(记者管建涛、闫睿)大庆油田26日迎来60周岁!一甲子,大庆油田累计生产原油23.9亿吨,目前油气产量当量仍保持在年产4000万吨以上的世界级水平。

26日上午,在庄严的国歌声中,大庆油田发现60周年庆祝大会在黑龙江省大庆市举行。

时光回溯。1959年9月26日,大庆油田被发现,开启了我国石油工业的跨越式发展。会战大军以“有条件要上,没有条件创造条件也要上”的英雄气概,一举让新中国甩掉了“贫油”帽子。

一代代科研人员“超越权威、超越前人、超越自我”,大庆主力油田采收率比国内外同类油田高出10到15个百分点,建成了全球最大的三次采油基地。

“虽然我头发白了、岗位退了,但作为一名共产党员的初心没有变,‘宁肯把心血熬干,也要让油田稳产再高产’的誓言没有变。”83岁的大庆“新铁人”王启民说。

旌旗激扬60载,大庆精神、铁人精神薪火相传。以铁人王进喜、大庆“新铁人”王启民、第三代铁人李新民为代表的铁人队伍不断成长壮大。

“我们一定永远‘踏着铁人脚步走’,让大庆红旗永远高高飘扬!”大庆油田职工代表、1205钻井队第21任队长张晶说。

新时期,大庆油田坚持稳油增气、内外并举,从“一油独大”向“油气并举”跨越,天然气产量迈上40亿立方米新台阶。

开发建设60年,大庆油田创造了领跑世界的油田开发技术,曾连续27年年产原油5000万吨以上,连续12年年产原油4000万吨以上。

如今,大庆石油探明储量从会战初期的22.6亿吨增长到64.8亿吨。重大关键技术攻关步伐不断加快,非常规油气正在成为大庆油田建设百年油田的重要战略资源基础。

“60年来,我们始终坚持为油拼搏,为油奉献,高唱‘我为祖国献石油’的主旋律。”中国石油天然气股份有限公司副总裁、大庆油田党委书记孙龙德说,大庆油田始终是维护保障国家油气能源安全的坚强柱石。

据新华社哈尔滨9月26日电(记者管建涛、闫睿)记者从大庆油田获悉,油田在四次采油技术、页岩油、天然气等勘探开发方面取得重大进展,进一步夯实了油田高质量发展基础。其中,四次采油技术应用后,将增加原油可采储量1亿吨以上。

据介绍,一次采油是靠地层天然能量将油采出来,二次采油通过注水将油“挤”出来,三次采油依靠化学剂把油“洗”出来。



▲9月26日,大庆油田发现60周年庆祝大会在大庆油田体育馆举行。

新华社发(谢剑飞摄)

大庆油田攻关的两种四次采油方法现场试验后,采收率分别提高8和10个百分点。相关技术推广应用后,大庆油田采收率将突破70%。油田专家说,这对延长大庆油田生命周期,实现油田高质量发展具有推动作用。

当前,松辽盆地页岩油勘探开发取得重要进展,估算资源量40亿吨,前景广阔。大庆油田加大探索,成功开发I类页岩油,累计生产90.08万吨。II、III类页岩油产量实现新突破,齐平1-1井等14口井获工业油流,水平井日产油达14.3吨。

此外,松辽中央古隆起带天然气勘探获重大突破,将成

为松辽深层天然气勘探的重要接替领域。通过水平井提产技术,隆平1井获日产11.5万立方米工业气流,按照日产气3万立方米采试,产量、压力稳定,再次证明了该领域的千亿方储量规模。

日前,大庆油田进入四川流转区块的首口探井潼探1井获工业气流,展现了川中地区勘探的良好前景,拉开了大庆油田在川渝天然气勘探的序幕。

未来,大庆油田还将重点培育非常规资源规模开发、新能源高效利用、新领域新业态有序拓展三个新的“增长极”,不断增强活力与后劲。

## 全球单体最大陆上风电项目在内蒙古开工

总装机达600万千瓦,建成后每年可向京津冀供电近200亿千瓦时

新华社呼和浩特9月26日电(记者李云平、赵泽辉)国家电投乌兰察布风电基地一期600万千瓦示范项目26日在内蒙古自治区乌兰察布市四子王旗进入工程施工阶段,标志着全球单体最大陆上风电项目正式开工,建成后每年可向京津冀供电近200亿千瓦时,将为2022年北京冬奥会提供绿色能源。

国家电投集团公司董事长钱智民26日在开工建设动员大会上介绍,这个项目由该集团计划投资400亿元建

设,是全球一次性开发规模最大的单体陆上风电项目,是国家首个大规模可再生能源平价上网项目,是推动我国能源转型发展的重大示范项目,对于探索新能源优势区域可持续发展具有重要意义。投产后,该项目每年可替代标准煤600万吨,减少二氧化碳排放量约1600万吨。

记者了解到,该项目所在区域的平均风速为7.28米/秒至9.6米/秒,风向稳定,风电年平均利用小时数达

3500小时左右,风能资源品质高、可开发量大。同时,这里地处平原、缓丘,建设难度相对较低,适合大规模开发,距离京津冀用电负荷中心仅有400公里左右,是目前国内最具备规模化平价上网示范条件的地区。

钱智民说,该项目将吸引科研机构、上下游企业在当地建厂或设立研发中心,提供1000多个就业岗位和50亿元的风机研发、制造投资,并助推当地贫困县的风电旅游脱贫工作。

推进企业环境信用动态评价,变“定期评”为“随时评”,变“过去时”为“现在时”

## 福建:环境信用随时评,激励企业真守信

到了增值税退税款。

这一结果,得益于福建省近年来持续推进的企业环境信用评价体制改革。为解决各地在开展环境信用评价中普遍存在的一年一评、评价结果滞后,无法反映企业当前环境信用状况的问题,福建从去年年底起开始实行企业环境信用评价和动态评价。

为了让守信者时时受益、失信者处处受限,福建还对企业环境信用动态评价结果应用作了明确规定:对“环保诚信企业”及其责任人员实施绿色金融、行政许可、评先评优、减小检查频次等激励措施;对“环保不良企业”及其责任人员实施相应惩戒措施。“新的评价方式变‘定期评’为‘随时评’,变‘过去时’为‘现在时’,不仅更灵活,也更具时效性。”福建省环境监察总队副总队长彭守虎说,截至今年8月底,福建已经累计完成5584家企业环境信用等级评定。

在提升时效性的同时,福建省生态环境厅还联合当地金融监管部门出台《关于加强绿色金融和环境信用评价联动助推高质量发展的实施意见》,创新建立环境信用评价机制,为该企业提供环境信用评价服务。

经评定,福建绿森环保能源有限公司当时环境信用等级为良好,按照相关规定,可向税务部门申领相关增值税退税款。6天过后,李君就拿到环境信用评价结果证明文件,申领

发挥金融机构信息网络优势,制定信息双向推送、双向通报、双向会商等制度,加强与绿色金融政策联动,与金融机构共建联合奖惩“一张网”。

“企业环境信用实现动态评价,有助于金融部门快速、全面掌握授信客户环境信用状况,提高风险管理能力。”建设银行福建省分行风险管理部副总经理黄海说,银行可随时根据客户授信需求申请应约评价,并将根据企业最新环境信用评价对企业进行差异化授信,为诚信企业“开绿灯”,对不良企业“亮红灯”,积极支持绿色、低碳和循环经济领域客户。

黄海告诉记者,今年5月,建行向福建省生态环境厅申请对南平太阳电缆股份有限公司开展企业环境信用评价,在收到该企业环境信用应约评价结果为“环保良好企业”后,建行进一步加大对该企业的信贷支持力度。“目前,太阳电缆在我行的信贷余额59000万元,较评价前增加了7000万元。”

“环境领域守信激励和失信惩戒机制的有效运转,使得企业环境诚信意识和信用水平普遍得到提高。”彭守虎表示,随着企业环境信用应约和动态评价工作不断深入,其正向效应持续发散、放大,在优化调整产业结构、促进污染减排指标、加快解决环境问题、帮扶企业精准治污等方面正在发挥积极推动作用。



新华社北京9月26日电(记者舒静、叶昊鸣、宋佳)超过100万名数字化管理师,10万名电子竞技职业选手,越来越多的收纳整理师、旅拍师、博主……

国家统计局近日发布数据显示,1至8月份全国城镇新增就业984万人,完成全年计划的89.5%。其中,新职业对新增就业的贡献率不可忽视。

这些吸纳就业能力惊人的新职业到底是哪些?

### 数字科技、消费升级催生大量新职业

随着人们对数据的依赖越来越多,跟数据相关的职业需求也越来越大。据统计,全国已有超过100万名数字化管理师,其中87.23%的从业人员薪资是当地平均工资的1至3倍,潜在就业缺口近千万人。

平均年薪15万至20万元,支付宝刷脸设备、无人货柜的安装调试员是物联网发展下催生的新工种之一。在与刷脸支付相关的产业链上下游,研发生产和安装调试人员已达50万,且规模还在不断扩大中。

“过去,大部分家长都认为打电子游戏是浪费时间、玩物丧志,没想到如今成了令人羡慕的时髦职业。”“80后”小徐说。

据统计,目前我国正在运营的电子竞技战队(含俱乐部)多达5000余家,电子竞技职业选手约10万人,还有大批半职业、业余电子竞技选手活跃在各种中小规模电子竞技赛事的赛场上。

孙铁是一名人工智能训练师。通过“喂食”数据,让人工智能来预测下一季的流行趋势,这个听起来有点“科幻”的场景,就是他的日常工作。

“你可以把人工智能想象成一个好奇的孩子,每天都会问十万个为什么,通过训练它会越来越聪明、能干。”孙铁一天大概要回答人工智能以图片形式提出的几个“问题”。比如,既然法式风格包括衬衫和连衣裙,那么茶歇裙属不属于法式风格?这款呢,那款呢……

孙铁说,通过人工智能可以更精准地掌握市场动态和消费者需求,提升整个服装业的生产质量。

今年4月,人力资源社会保障部等部门发布13个新职业,其中包括人工智能工程技术人员、物联网工程技术人员、数字化管理师、建筑信息模型技术员、电子竞技运营师、电子竞技员、无人机驾驶员等。

除了因技术发展催生的新职业,消费升级也使一些原来的职业更加细分。美团点评与21世纪经济研究院、智联招聘联合撰写的《2019年生活服务业新职业人群报告》中,列举多个生活服务类的新就业形态,如密室剧本设计师、宠物摄影师、非遗菜系传承人、外卖运营规划师、旅拍策划师、收纳师、STEM创客指导师等。很多生活达人把趣味、爱好变成职业,收获财富和尊重。

### 新职业“钱景”良好,劳动强度不低

新职业收入如何?

与人工智能等新技术相关的职业“钱景”良好。对于人脸识别、光学字符识别、算法工程师,企业往往不惜重金,工作经验仅一年左右的普通岗位也会超过1万元的月薪。86%的电子竞技员的薪资是当地平均工资的1至3倍。

《2019年生活服务业新职业人群报告》显示,过半新职业者月收入超过5000元,24.6%的新职业者月收入过万元。根据调研数据计算的目标群体指数,月收入1万元以上的就业岗位,主要集中在宠物、结婚、休闲娱乐、医美、亲子等新兴生活服务业领域。

在小码王从事多年创客教育的徐飞介绍说,STEM创客指导师的薪资起步1.5万元,讲师薪资起步1万元。生活方式博主娃娃介绍说,粉丝体量大、优质的头部意见领袖一个月赚几十万元是完全可能的。

新职业为何如此受青睐?

2046全球旅拍负责人王佳楠认为,行业明显的变化是从2012年开始发生的。“从日本、韩国、东南亚到欧洲,再到新西兰、澳大利亚,旅拍越来越火爆,客户的需求越来越个性化,旅拍策划师应运而生。”王佳楠说。

职业整理师袁春楠告诉记者,作为整理咨询顾问,她已经帮助近10万人学会整理收纳,为超过1万个中国家庭提供整理方案,客户主要是一二、三线城市30至50岁的女性。“每一个细分的新职业,都在向用户提供全新的生活方式。”袁春楠说。

除了市场需求,新职业受到年轻人喜爱,一个重要原因是因工作时间、地点、方式相对更加灵活。据统计,民宿房东中兼职群体占六成左右,最爱跨界开民宿的五类人群分别是:设计师、事业单位行政人员、自由职业者、学生、教师。

不过,尽管表面看起来潇洒,但不少成功的新职业人并不比传统职业人轻松。“工作和休息时间是无法明确划分开的”,力娃说,“做了全职博主之后,就没有纯放松地在咖啡厅拍过照了,每次拍照都有明确的内容输出目的,追剧时都会思考有没有切入点。”

### 不少新兴职业未纳入就业统计,建议完善相关政策保障

中国人民大学中国就业研究所所长曾湘泉认为,“虽然目前不少新兴职业还未纳入职业大典和传统的就业统计,但这类职业应互联网新经济而生,从业者已获得相对稳定收入和社会地位,凸显我国多渠道、多形式打造新就业形态的积极态度,为贯彻落实‘稳就业’政策打下了良好基础。”

从阿里巴巴集团近期发布的就业7大趋势中,可以看到中国经济结构和产业转型双升级,新产业、新业态、新模式吸纳就业的能力越来越强。

新职业人群报告显示,接近两成的新职业从业者有一份及以上兼职。

浙江省湖州莫干山高新区智能生态城建设发展局局长王彤建议,应通过中学通识教育、职业技术学校培训、在职培训等方式,建立适应新形势的就业培训系统。

曾湘泉表示,职业目录大典需及时更新,就业登记也需适应变化,特别是就业市场政策要及时调整。“新业态中的不少从业者是推动新经济的重要支撑,要让他们在奋斗和贡献的同时获得稳定的社会保障。”

人工智能培训师、创客指导师、收纳整理师、新职业折射哪些发展信号?